

SEMĂNĂTORUL ROMÂN

Independent, Cultural și Informativ — apare săptămânal

Director: MIHAIL GEORGESCU
Inginer agr.

Redacția și Administrația
Siliștra, Str. Petre Maior 4
(Local propriu)

ABONAMENTE:

Pentru agricultori și func. Lei 150
Pentru autorit. și soc. anual Lei 1000

Pentru un program al actualității.

După războiul de întregire al neamului, cei mai sbuciumați slujbași ai statului, au fost specialiștii agricoli sau agronomii. Politicianii mai mărunți și mai mari, au făcut întotdeauna demagogie pe socoteala breslei agronomilor cape, trebuie să o recunoaștem, au aplicat cele mai mari reforme agrare — sociale, ale țării, fără vărsare de sânge. Opera împropietării și colonizării executată de agronomi, rămâne difinitivă. Acum agronomii sunt chemați la o altă muncă: la raționalizarea agriculturii. De la aceștia se așteaptă: alegerea, condiționarea și selecționarea semințelor, în special a grâului; introducerea arăturilor adânci toamna, semănatul cu mașina în rânduri, prașitul mecanic; intensificarea culturii plantelor de nutreț, lupta contra secetii, creșterea animalelor și valorificarea produselor agricole prin cooperare. Iată un vast program care figurează în mintea oricărui agronom. În regiunea Durostoreană, am observat printre agronomii șefi de regiune o interesantă acțiune.

Unii se ocupă de ridicarea viticolă și vinicolă, alții de opere creștinești și sociale, iar unul, d-l G. Mărcioiu — Sarsănilar, cu selecționarea grâului din acea regiune. Această problemă este de actualitate și prezintă un deosebit interes general. De vre-o 5 ani, d-l Mărcioiu a observat că grâul semănat de niște

A mai rămas o floare...

*Pe stratul din grădină
A mai rămas o floare,
Ce, tristă, tot suspină
Cerșind un strop de soare.*

*Dar soarele s'arată
Din ce în ce mai rar,
Și floarea întristată
Suspină în zadar.*

*Pe stratul din grădină
A mai rămas o floare,
Ce, tristă, tot suspină
Că nu mai este soare.*

*Stingeră, floarea mică,
In toamna cea pustie,
Suspină singurică
Și nimenea n'o știe.*

*Hainul vânt o bate
Și tremură de frică,
Cu foile-i uscate
Sărmana floare mică!*

George I. Breazu

țărâni localnici, rezistă la ger, la bolile criptogamice, la cădere și în fine are o producție regulată, cu boabe pline. Grâul American 15, a fost abandonat de D-sa și adâncește din ce în ce observațiile asupra interesantului „grâu de Sarsănilar”. Culturile industriale, mai ales Soia, a fost îmbrățișată cu multă căldură și stăruință de acest agronom priceput. Pe lângă cele de mai sus, d-l Mărcioiu, propagă dragostea de patrie și de glie, la tinerii premilitari, în calitate de ofițer conferențiar. Inițierea căminului cultural se datorește aproape în totul acestui civilizat agronom. La încheiere adăugăm: N'am publicat cele de mai sus pentru a evidenția pe agronomul Mărcioiu, ci pentru a ilustra un program al actualității.

M. G.

Școala la granița de sud.

Puroiul lucrează în întuneric iar răul nu se arată dintr-o dată, ci târziu după un timp mai scurt sau mai lung. Uimirea unora sau altora, de câte ori descoperă asemenea cangrene, nu-i îndreptățesc, a zice că au fost luați prin surprindere. Dacă lucrurile ar fi privite cu mai multă luare aminte, se va statornici imediat rădăcinile, iar legăturile lor ascunse vor fi aflate fără prea multă greutate. La noi, el lucrează și subminează o întreagă pătură de educatori. Bisturiul salvator trebuie să curețe din vreme această cangrenă. D-l Ministru al Instrucțiunii are cuvântul. Și, cu atât mai mult va ști să opereze această cangrenă cu cât d-sa este Doctor.

O societate pe acțiuni dar fără capital, deoarece ce totul e pe hârtie, lucru ce l-am arătat și randul trecut și unde cândva va trebui să intervină și justiția, sub firma de librărie învățătorească speculează atât pe învățători, cât și pe părinții copiilor

Această „Tarabă—Societate” a luat ființă, din propriul interes a doi mari acționari: V. Neagu și D. Popescu. Anual s'a câștigat sute de mii de lei. Dăm aci începutul. În 1931—1932, Societatea ?!... câștigă 360.000 lei. Primii Domni acționari au un venit de 265.000 lei celorlalți?... în raport cu acțiunile și cu, ...obrazul. Care-i bilanțul depe acel an? De ce a fost retras după ce a fost dat în falș? Dar celelalte bilanțuri?

Și azi ca și atunci interesele lor sunt la fel, deși unele persoane cointeresate, sunt camuflate. Și de ce nu? Tac eu, faci tu.

Realizarea acestor beneficii proveneau ca și în prezent, din vânzarea celor mai vechi manuale de curs primar, scoase din pivnițele editurii Steyberg din București: la care ei câștigau câte 85 la sută. Editura era mulțumită că scapă de această maculatură vandută cu kilogramul, iar alții realizau beneficii. Lucrul este ușor de dovedit cu

înșasi registrele lor. Astăzi acelaș procedeu. Cărți, oprite de Onor Ministerul Instrucțiunii să se vândă, se împing în satele, unde cred că nici un alt inspector, decât cel cu delegație, nu va putea pătrunde. Le vom servi la timp câteva exemple.

Dacă D-l Revizor cu delegație de Inspector Școlar, n'ar fi interesat și și-ar pleca puțin ochii pe aceste manuale ar pedepsi pe cei vinovați; fie pe cei ce le-au introdus. Fă tu, că tac eu.

Învățătorul, nici cel dela „tarabă”, nici cel ce le-a introdus nu este pedepsit, fiindcă manualele acestea produc cel mai mare venit de unde se înfruptă și șeful.

Astfel stând lucrurile, de ce atunci cei mai mititei să nu-și facă și ei micile lor afaceri, când înșasi cei mai mari se ocupă cu un asemenea sport?

Să facem o mică socoteală și vom vedea cât câștigă și Subrevizorul Plastilină No. 1 și Subrevizorul Plastilină No. 2, din inovațiile aduse spre folosul învățământului (fie la ei acolo) prin plasarea lor la această „Tarabă” Caetul de Desemn Geografic costă 10 lei, se vinde cu 22 lei câștigă 12 lei.

Plastilina—cele 5 bucați—cu poza lor—costă un 4 lei, se vinde cu 15 lei, câștigă 11 lei.

Carnetul elevului costă 2 lei, se vinde 7 lei, câștigă deci 5 lei.

Adaogam și cea mai mare invenție a timpului, „Caetul de lucrări curate” (poate că D-nii Subrevizori cunosc și fac lucrări necurate), un caet de 3 lei se vinde cu 17 lei, se câștigă și aci 14 lei.

În total: la un singur elev avem câștigul neto de 42 lei.

Vandute toate aceste produse speciale, la circa 20.000 de elevi din Jud. Durostora, ar fi nici

mai mult nici mai puțin decât vre-o 800.000 lei. Întreagă această sumă e realizată, fiindcă acești domni forțează bieții învățători, a le introduce fiecare la clasa lui. Nu întreb pe nici unu, fiindcă fiecare își va răspunde afirmativ; dar sunt multe cauze ca nu o pot spune. Cei ce sunt chemați a-i nota cu „foarte bine” la inspecții, vor ști să pedepsească pe cei ce nu le-au introdus și savantele lor lucrări.

Ei nu pot spune deasemenea, nici de ce atunci când se prezintă să-și ridice capitalul dela Banca Învățătorilor, în loc să li se plătească dobânda convenită la capital, li se rețin dobânzi. Aceste lucruri vor fi spuse, tot de noi, într'un viitor articol.

Nu ne surprinde că tot acești domni Plastilină No. 1 și Plastilină No. 2, scriau într'un articol din ziarul „Viitorul Siliștrei”: „Inlesnirea a plesnit”... „Cei câțiva domni din cei ce-și zic fruntași ai Învățătorimii Durostorene, având în fruntea lor pe reputatul economist financiar Mitică Popescu, au întemeiat această societate pentru a nenoroci prietenii noștri învățători din județ”.

Prin ce minune lucrurile sau schimbat? S'o spunem tot noi: „Căteilor când te iatră, li se asvârle un codru de mămăligă ca să tacă... Numai că, Mitică Popescu le-a aruncat un cozonac, și deaceia au tăcut. Cat privește de „șel” nu ne surprinde. Îl știm de mult cu toții, că se conduce după vechea deviză a celor mulți din acest județ: TACI TU, TAC EU (sau invers.) Ne-ar fi mirat poate mai mult dacă D-sa s'ar fi schimbat.

Credem însă că D-l Ministru al Instrucțiunii, se va sesiza în cele din urmă, va ancheta acest caz și va pedepsi pe cei vinovați. Îl vom auzi poate, zicând: „Ajunge—TACEȚI VOI, ACUM VORBESC EU”.

S.Y.K.

Simplă întrebare

Din Caraci

Rugăm cu tot respectul și întrebăm pe d-l Ing. Șef al Ocolului Silvic Curtbunar: Ce măsuri a luat contra pădurarului înstreinat de la Caracii mici? Cate gropi de var sau ars în pădurea statului și în al cui folos? Ce suprafață exactă de teren arabil are cantonul Caracii mici? Cat și cui s'a arendat?

G. N.

Imoralitatea în șc. primară.

Acest fapt divers l-am trece cu vederea dacă n'am ști că în acest sat, s'a născut învățătorul Dumitriu, nepotul lui bai Todur Dimitrof, vâf cu d-șra Dimitrova și desigur, actualul d-n subrevizor de cancelarie Român curat. (Ptiu! bata-te sfântul de asemenea curățenie!).

Dar ceea ce a lăsat în urmă, aceea se petrece și la Lipnița, în nenorocita aceea de școală primară. Iată despre ce e vorba: directorul șc. primare, d-l Iacob, din documentele ce posedăm, **este un imoral, este un pederastu scârbos.** Toate reclamațiile făcute în contra sa, au fost degeaba, căci ancheta făcută de d-l Grigorescu subrevizor șc. (n'avea frică d-le Grigorescu, că pe d-ta nu te arătam în goliciunea în care te afli, din milă... și desgust...) n'a avut nici un răsnet. Ba dal Unul singur. Este că a căutat să intre în posesia scrisorilor compromițătoare, pe care le vom publica noi am z i s că Iacob, direct. șc. prim. de la Lipnița este un imoral și un pederastu ordinar și a practicat cu amoroza sa, sergentul instructor „Finul“, de la Lipnița. Bravo d-le Inspector Neagu, frumoase fapte patronezi, căci patronare se cheamă atunci când nu iei nici o măsură spre a alunga imoralitatea din școala primară, mai sus numită. Vom continua.

Pentru Domnul Ministru al Comunicațiilor.

Ministerul Comunicațiilor, prin casa autonomă a drumurilor, a hotărât pentru asigurarea și legătura continuă între Turtucaia și Oltenița, înființarea unui fery-bot, care să facă curse regulate în legătură cu mersul trenului București-Oltenița port.

Măsura aceasta a fost primită cu mare bucurie de toată populațiunea acestui ținut, căci prin aceasta se pune capăt unei situațiuni nenorocite ce dănuia aici de mulți ani.

După cum știm, acest serviciu de transbordare cu fery-botul statului, este pus sub conducerea și supravegherea D-lui Căpitan al portului din Turtucaia, mai ales în ce privește transportarea pasagerilor de la tren.

Cu toate că statul plătește atâți funcționari însărcinați cu acest serviciu, ei nu înțeleg să-și îndeplinească datoria față de stat, cât și față de public, ci își formează program pentru transbordarea pasagerilor, după bunul lor plac și interesele personale; căci într-adevăr îi este greu căpitanului de pe fery-bot să se transporte seara, la venirea trenului în Oltenița port, lăsând pe nenorociții de pasageri, să aștepte pe malul Dunării, în bătaia vântului și a gerului, toată noaptea, pe când D-sa se ocupă cu gustarea turburelului, care curge din abundență la Turtucaia. Iar D-l Căpitan al portului are marea grijă de... hrana porumbeilor, a raștelor, a găștelor etc. Se vede că și a greșit cariera. Nenorocirea mare, este că nici o șalupă particulară nu mai are

voe să aștepte venirea trenului de seară, cum este și natural, ca fery-botul statului să-și îndeplinească această datorie. Dar pentru că seara atât Căpitanul portului, cât și al fery-botului își fac de cap, orașul Turtucaia este izolat complet de Oltenița.

Ne întrebăm, ce fac bărbații, femeile și în special copiii care așteaptă pe malul Dunării și dacă n'au nici bani să se înapoieze în Oltenița? A cui este vina de această devandadă? Întrebăm pe d-l Căpitan al portului care este misiunea D-sale? Pentru ce-l plătește statul; să vadă de porumbei sau să asigure viața publicului călător, care vine seara în Turtucaia. Să ordone D-l căpitan al portului din Turtucaia, D-lui Ministru, să suspende cursa trenului de seară pentru Oltenița port, căci probabil n'are timp să banchetuiască la prieteni. Vă semnalăm aceasta D-le Ministru, și vă rugăm să ordonați o anchetă, pentru îndreptarea acestei nenorocite situațiuni dela căpitania portului Turtucaia, care dănuiește de mult timp; mai ales acum în pragul iernei. Să se asigure odată pentru totdeauna, legătura unui ținut întreg cu restul țării. Acei ce nu-și înțeleg datoria n'au ce căuta în astfel de posturi de răspundere.

S. Alexe

Inceperea noului an premilitar.

La 1 Noembrie curent începe noul an premilitar, când sunt chemați a urma pregătirea premilitară, toți tinerii cu vârsta împlinită de 18, 19 și 20 ani, adică cei născuți în anii 1916, 1917 și 1918.

Cu acest prilej, Inspectoratul Pregătirei Premilitare își face datoria de a reaminti atât tuturor acestor tineri, cât și părinților lor, obligația strictă a unei frecvente regulate la ședințele săptămânale și avantajile ce decurg dintr-o participare regulată la program.

Aceste avantagii sunt:

a) Reducerea la jumătate a vechimei cerută pentru gradul de fruntaș, caporal și sergent în armată;

b) În ultimul an de serviciu militar, li se poate acorda lăsarea la vatră anticipată cu 3—6 luni, fără a fi scutiți de manevră și concentrări

În același timp se comunică, că Inspectoratul a dispus, prin formațiunile sale premilitare, a nu mai ține seama pe viitor de nici o scuză în absolvirea de amenzi a celor cari din obiceiuință vor lipsi dela ședințe și că nu se va elibera niciun certificat de frecvență tinerilor cari doresc a urma cursuri universitare sau a da examene, dacă nu vor face dovada reală că în adevar au participat la pregătirea premilitară, indiferent dacă s'au prezentat din anumite motive la un subcentru, altul decât acela unde au fost înscrși.

Inspectoratul Pregătirei Premilitare
Pentru conformitate,
Subinspector P. P. Durostor
Lt. Colonel Bălănescu Gh.

Sfințirea bisericii din Siniru.

De dimineață am sosit în satul Siniru-nou cu dorința vie de a asista la sfânta slujbă a târnosirii, bisericii. Dar ca or ce neinvitat, „n'am avut scaun“. Defect sau ignoranță, îl privește pe Cucernic Preot Nic. Chircă parohul comunei, care probabil pentru motive nebinecuvântate, n'a invitat nici presa și nici pe consilierii eparhiall. Probabil aceasta a contribuit mult și la lipsa poporului și a fruntașilor din com. învecinate, de la slujba târnosirii. Dacă ceea ce s'a făcut, a fost din ordin, atunci Pr. Chircă este scuzat...

... Satul Siniru este compus aproa-

pe în totalitate de creștini: Români, macedoneni și bulgari. Gospodăriile sunt îngrijite și arată după exterior că satul este bogat. O interesantă cooperativă condusă de harnicul cooperativ, Const. Iliescu. învățător, funcționează aci. Lucrări importante: „cazarma jandarmilor“ ș. a. sunt în curs. Despre biserică nu mai vorbim. Ridicată cu multă trudă pe când era prefect d-l avocat A. Tarcinius, a fost desăvârșită mai târziu prin stăruința de zi la zi a Pr. Nic. Chircă cu ajutorul fruntașilor satului și în bună parte a oficialității.

Slujba de sfințire s'a oficiat de P. Sf. Gherontie Episcopul Tomisului și Durostorului, însoțit de un sobor de preoți. Frumos și înălțător slujește blajinul nostru, Chiriarih! Nu voi uita multă vreme, sublima sfințire de biserică de la Siniru. La sfârșitul târnosirii P. Sf. Sa, a ținut o predică pe cât de măestră pe atât de pilduitoare. Recunoaștem că Vlădica, Gherontie, stăpânul nostru este maestru al cuvântului. Am remarcat prin asistență pe d-nii: Pucerea prefect jud. care neputând asista la slujbă, a plecat într-o anchetă la Ahmatlar și s'a reîntors la banchet; D-na și C. Iliescu învățător, D-na Chircă și D-nii: A. Tarcinius fost prefect, S. Carp f. deputat, Daneș învăț. Const. Cristache reprezentantul ziarului „Semănătorul Român“, A. Melas f. pref. ad-tiv, Nic. Mazilu învăț., Gh. Toporov farmacist, Nic. Grigorescu subreviz. șc., Subreviz. canc., ambii subrevizorii șc. au stat tot timpul sfințirii bisericii. În curtea școlii; primarul com. D-na și Hurezeanu notar, D-na și A. Georgescu comerc. fost primar și alții. ...Dacă Sf. Slujbă m'a satisfăcut, apoi o declar că pentru celelalte, am plecat mâhnit. Răutatea politică și-a vărsat veninul până și la această sfințire de biserică unde totul trebuia să se petreacă în înțelegere și frăție.

Crist. Constantin

Pentru mizerabilul incorect.

„Țara lui Mircea“ cea mai ordinară și imunda foaie de scandă, publică următoarele: „Bine la caracterizat un mare personaj din Silistra cu un funcționar dat atara din slujbă pentru incorectitudini, eu nu pot să polemizez și nici să stau de vorbă...“

Răspundem: Fiindcă aceste vorbe, ticăloasa foaie a lui Mircea le atribuie d-lui Georgescu, răspundem: Inaltul personaj care a făcut caracterizarea de mai sus, este un mizerabil incorect și-i aruncăm în față scuipatul nostru.

D-l Georgescu a fost un prigonit de fostul regim politic și din demnitate românească, a refuzat să plece din Durostor prin demisionare confirmată cu No. 39933/923 al Minist. Agr. Sect. personalului.

De altfel, deasemenea înalte personajii, birjărești și lașe din Silistra și de aiurea, ne e scârbă!

SPORT local

Pe stadionul sportiv din localitate, a avut loc un match amical între meritoasa grupare „Vifor-Dristor“ campioana districtului Silistra și gruparea „Venus“ Călărași.

Deși formația noastră era compusă numai din juniori, totuși hotărâtă a știut să învingă cu scorul de 5—1. Dintre jucătorii grupării locale s'au remarcat: Pița, Borcea, Cochiș, Matioș și în special portarul Gană, care a salvat gruparea respingând mai multe goaluri sigure, iar din gruparea adversară s'au remarcat între alții și Meluși, Criclotoiu etc.

Colțul vesel și trist

A T E N Ţ I U N E

Banda „INLESNIREA & PLASTILINA 1 și 2“ vor deschide mare magazin de:

Hârtie de împachetat... Plastilină
Articole de voiuj... pe lumea cealaltă (Spulber)
Cravate... Ștreanguri de gât (Imprumuturi banca)
Parfumerie... Balsam pentru escrocherii
Genți... de păstrat acte dubioase
Ecl... surprize pentru învățători.
X.

Cronica politică Durostoreană

Succes.

La Senova, „Frontul Românesc“ a reputat un frumos succes, în alegerile comunale. Aceasta se datorește conducerii neobosite a organizației județene, al cărei secretariat general, îl conduce, D-l Avocat Antofiloiu, care adâncește pe zi ce trece, ideea de naționalism înviorător și de înfrățire, printre locuitorii Durostoreni. Aplaudăm dacă efectiv se practică asemenea politică. AVIZ Printre spiritele caustice pe care le face—și de ce n'am spune? simpaticul fost primar, D-l Dr. Profiriu, a mai făcut și pe aceasta: „Nu mai mă consideră „ei“ liberal, deci sunt al... nimănu. Atunci, uite ce, fiindcă prea mulți se grăbesc a mă înregimenta în alte partide, fără voia mea și desigur și fără a lor, dau următorul anunț până la limpezirea situației mele asupra căreia „Centrul“ nu s'a pronunțat: Se caută un partid care să mă primească“.

Corespondența

D-lui DUȚA - Turcșmil. Pentru rap.: No. 6502/935 al Serv. agr. ne-am interesat: De la Minister s'a răspuns că imobilul nu era trecut la stat. Reînoiți cererea. Reveniți cu cerere nouă.

D-lui Mircu Atanase—Pândăcli.

Relativ la clasarea comunei D vs. în regiune viticolă tip, am întrebat pe d-l Inspector președintele comisiei de delimitare și ne-a răspuns:

„In curând vom vizita comuna Pândăcli și în cadrul legii, vom căuta a satisface dorința locuitorilor. Dealtfel suntem informați că la Pândăcli se produc vinuri alese care se desfac pe piața Bazargic“.

...Așteptați deci cu încredere și în liniște, sosirea comisiei.

DIVERSE.

Din articolul „Noua mișcare administrativă“, din eroare, nu s'a cules numele de mai jos:

1) Tase C. Tânase notar definitiv conf. art 132 lit. A., la com. Ghiulerchioi.

2) B. Oțeleșcu notar conf. art. 132 lit. e. la com. Denizler.

Cu scuze facem complectarea cuvenită.

—Cum s'a desfășurat solemnitatea botezului Regal la Suneci, în no. viitor.

—Relativ la activitatea Ing. agr. Iacublev privitoare la emigrarea Turcilor, acuzat de „Dobrogea Jună“, amănunte în no. viitor.

FABRICA DE ULEI Jecu Pencev

Str Mihail Cogăliceanu 12
(lângă Ocolul Silvic)

Se extrage ulei din: Floarea soarelui; rapiță; sămânță de dovleac, etc.

Vama exclusă la fiecare dublă; se scoate complet 2 kg. ulei la dublă, lucru care nu se întâmplă la alte fabrici. La suta de kgr. se ia 25 kgr.

Procedeu curat, rapid, prompt, conștințios și rezultat incomensurabil

La restaurantul „CARPAȚI“

(alături de Primărie)

zilnic mâncăruri alese: calde și reci deserturi diferite, mese copioase. Bere, vin și alte băuturi din cele mai delicioase, iar seara grătar și orchestra compusă din tineri studenți.

Proprietar

Șt Mihăilescu

Tip. „Progresul“ —Silistra